

# 大闸：守护周口 守望变迁

□晚报记者 徐松



史华伟 供图

大闸，在沙河、颍河于周口交汇的地方。

认识大闸，像认识一位美女，不用问她的年龄，只需细细品味，更富有一种知性美。

认知大闸，像认识一位英雄，不用问他的出处，虽饱经沧桑，但值得一生敬仰。

你看或不看，大闸就在那里，它是无数小恋人爱情起航的地方，是无数周口人生命和幸福的避风港；你知或不知，大闸就在那里，它守护着周口37年的平安与稳定；你爱或不爱，大闸就在那里，它守望着周口翻天覆地的变迁。周口人，依偎在它的怀抱吧，或者让它走进你的心里，默默相守、相望……

当我想更深刻地了解周口，认识周口，审视周口历史文化，就不得不把焦点对准大闸，还有承载周口历史演变的沙颍河。

汛期将至，激流拍岸，河水碧蓝，大闸英姿初露，我决意去访问大闸。

孟夏的太阳从东北方升起，慢慢爬上河堤，便漂浮在缓缓的流水里。随着大闸下的激流冲向下游，激起的水花把河里的太阳撕得粉碎，波光粼粼，像撒了一河璀璨的珍珠，炫彩夺目；登高远望，沙颍河就像一条“和田”玉带，系在三川腰腹，而大闸就是玉带环，把三川装点得无比尊贵。单看大闸，它又像一艘劈波斩浪的航空母舰，头西尾东逆水而行，展开3层楼高的双翼拦河而居，霸气十足，庄

严坚固。

## 大闸，守护周口成长历史

记忆中大闸周围沙颍河两岸低矮的房屋，窄窄的、长长的街道，背着小筏挑着鱼鹰靠打鱼养家糊口来往穿梭的人群已不再。经过刷新的周口已是高楼林立、通衢如织。仔细打听，记者在大闸北侧张埠口村找到一个坚持几十年的鱼鹰渔家——夏光明。

时至今日，夏光明仍持续着老周口人传统的生活方式。他家住沙颍河北岸，在沙颍河打鱼30多年，他亲眼看到周口历史上最大工程之一——拦河建闸的恢弘场面。“刚开始建浅孔闸是为了防洪治水，那时候把整个沙河大闸段抽干了，河里栽的全是钢筋水泥柱子，像森林一样；上世纪70年代又建一次，是为了积水灌溉，建深孔闸时技术先进多了，我们沿线渔民都能在上游河上打鱼。”夏光明没有其他技术，多年靠打鱼为生，能维持三餐温饱，薄有积蓄。但他与大闸的感情胜过一切，“落闸我就有鱼吃、有钱挣，提闸放水我就要跑好远去打鱼。大闸一举一动关系我全家的口粮，所以我最清楚。”当年，与夏光明并肩打鱼的同行好多都转行了，而夏光明选择了与大闸一同坚守。

像大闸守护周口千万人的生命财产安全一样，一直住在大闸里面守护大闸安全的周口市沙颍河工程管理处大闸管理站工作人员对于大闸

的历史，更有发言权。现任大闸管理站站长郭蕾已经日夜坚守大闸7年了，在他之前已经有9任站长传递着保护大闸的接力棒。他和10多名工作人员每天把大闸里里外外打扫一遍，保持大闸洁净如新似乎成为大闸管理站的最重要工作。记者走进大闸中间的办公区，与窗外交通桥上的喧嚣车流相比，里面3层楼，30多间房，大闸控制区数百平方米一尘不染。“每一粒沙尘都有可能破坏机器运转，关键时刻影响甚至威胁周口人民的生命安全，日复一日地擦拭、检查，虽然乏味，但我们视为最神圣的使命。”郭蕾说着又习惯性地朝提闸钢丝绳上抹了几刷润滑油。

郭蕾说，1958年规划时，受经费等原因限制，在“以蓄为主”的方针指导下，建设了14孔浅孔闸，设计泄洪水位50.93米，设计流量是3000立方米/秒，闸门为钢筋混凝土双曲薄壳结构，门顶高47.50米，每扇门重34吨，靠2×50吨双吊点电动卷扬机才能吊起。1965年，商丘周口分家，1974年周口应对大旱，又在老闸南侧设计建设了深孔闸，两闸设计蓄水位47米，闸上蓄水3429万立方米，设计灌溉面积35万亩。每年可向原周口地区电厂、地区棉纺织印染厂、周口自来水厂等单位分别供水1700万立方米、950万立方米和720万立方米。可以说，是大闸为周口各大企业富甲一时、为周口人民安全饮水立下了汗马功劳。

“有了大闸，周口不淹了，两岸居民不再忍受像蚂蚁般逢汛举家外迁的苦日子了；有了大闸，周口不渴了，大闸有节制控水，满足了周口城区20多年的饮水、周边厂矿企业用水和农田灌溉。守护大闸，是我们的使命。”正是因为大闸的神圣功能，令大闸管理站的工作人员像守护自己的生命一样，有着誓与大闸共存亡的气息。

大闸的建设凝聚了从中央到地方无数人的心血。记者翻阅河南省水利志看到：“1957年12月10日至16日，中共河南省委在郑州召开沙颍河治理座谈会，商丘、许昌地委参加了会议（当时周口属商丘专区）。中共中央书记处书记谭震林、水利部副部长钱正英到会听取汇报并讲了话。会议制定了‘以蓄为主，以小型为主，以社办为主’的‘三主’方针。河南省委书记吴芝圃说，从在2~3年内消灭普通水旱灾害，加快水利建设步伐的主观愿望出发，充分发动群众，什么事都能办到、什么困难都能克服”。就这样，在那个大跃进的年代，周口人民在食不果腹的情况下，凝聚智慧和力量，肩扛手抬把大闸建成了。

1975年8月，水位50.17米，流量3450立方米/秒（超过设计值3000立方米/秒）的大洪水顺利过闸，未对周口造成灾害，如果没有大闸节制控水，会有无数间房屋和家庭被洪水冲走；1978年9月，洪峰流量2000立方米/秒、2000年8月洪峰流量2920立方米/秒、2004年8月2380立方米/秒、2010年9月2680立方米/秒……37年数十次洪峰，而且每次汛期都坚持两个月左右，而周口大闸岿然不动。

有大闸陪伴周口，37年来，再也没有出自周口的水灾报告。十一届三中全会以来，周口人便凭借着改革开放的春风，从解决温饱到自给自足，从中原粮仓到国家粮仓、从产粮大市到工业强市、从跨越发展到科学发展，直至沙颍河复航通江达海，周口由水害到水利的转身，大闸则是名副其实的砥柱中流。

在大闸文化宣传展板上，历任地委书记、市委书记来了，对大闸寄予殷切希望，表示不惜代价维护和保护大闸正常运转和设备安全；水利部、水利厅主要负责同志来了，又对大闸提出新的设想，他们想把周口大闸建成能发电的大闸。

## 大闸，守望周口幸福明天

行文至此，记者对大闸多了几分崇敬与神往，开始慢慢品味大闸秀外慧中之美。

上游，三五成群的游泳爱好者在上万平方米的水面上嬉戏玩耍，他们或打着水仗，或玩着水中排球，或奋力游向对岸，比赛看谁游得最快。不少放假的孩子在父母的带领下，戴着游泳圈也在河边慢慢试水，享受着水给他们带来的乐趣。大闸就像一位母亲，静静地观望着，张开双臂阻拦着激流，聆听着孩子们的笑声。

两岸，夹道梧桐、水杉、雪松等浓荫蔽日，如崇山峻岭护送一河清流东去，远看苍翠柏枝繁叶茂，近看百花烂漫香气宜人，河中央撒网捕鱼者与夕阳相映，岸边垂钓的市民排成两行，大闸身姿倒映在水面，如诗如画，令人陶醉。

大闸正中有道铁门，推门进入，是大闸管理区。呵，这是陶渊明笔下的世外桃源吗？身处其间，人会瞬间忘却城市的喧嚣与纷扰，只听见哗啦水流声和清脆的鸟鸣。“航空母舰”鱼头（像鱼头一样的分水岭）处，由于很少去人，松柏郁郁葱葱；鱼尾（与鱼头相对应的分水岭尾部）处的10多亩土地里，绿化麦冬没过了小腿，阡陌小道被绿化草坪挤占着更加狭窄，走在小道上，似是在草丛中漫步；在草坪中间，管理员种的柿树、樱桃树、桃树、李子树竞相挂果，诱人口水；几棵与大闸同龄的参天雪松像巨人的手臂，站在大闸旁边向世人招手；最喜人的还有一池莲花，朵朵红莲与大闸镶嵌的粉红色边缘相映成趣。

离开莲池幽径，记者来到楼上大闸控制中心。5台电脑显示着10多个摄像头实时传回的多角度监控画面，有上游洗衣游泳的人群，可以看清两岸垂钓的鱼竿，还有下游水闸泄洪水流奔腾而下的壮观场面。“最初34吨重的闸门在2007年4月份整修时，已全部换成了8.5吨重的新钢闸门，新闸门质量轻、起落快，可以完全用电脑控制。以往提一扇混凝土闸门需要几十分钟时间，而且操作员不能离开电机，时刻等着关闭；新闸启用后，在紧急情况下鼠标一点仅需几分钟就能完成一次启闭。”郭蕾说，操控中心的电脑一年只在汛期用一两次，但他们每个人每周都在模拟练习提闸、放闸、监控操作规程，做到军事化管理，有备无患。

随后，记者来到了周口大闸的心脏区域——启闭闸门电机总控制台，24台大功率电气化启闭设备身着红装一字排开，静静地躺在每扇闸门上方，在启闭机上悬挂的钢丝绳大有力量千钧之势。凭窗眺望，西侧大闸上游拦截水域如一片人工湖，湖水碧连天，这里如今的长期蓄水量达到3460万立方米，每年可供周口城市用水、企业用水4000万立方米；东侧大闸下游在提闸后扬起冲天水浪、落下激起波涛汹涌，沙颍河水域孕育着两岸千万民众。

大闸，就这样，无语地诉说着历史，守护着周口平安，守望着周口幸福的明天。

## 电视文学剧本·连载·

# 布衣将军

（节选）

王学勤 题

策划：李明方 白明宽 姚建华 张广东 王尚林  
文学统筹：王尚林 巴丽芬 戴俊贤 党史统筹：王玉西 石国文 许志强  
撰稿：王保清 邢长顺 杨光奇 总撰稿：梁祖文

李子木从一块玉米地里钻出来，走到王修富所在的村子。

李子木向一个敌军官问道：王师长住在哪一家住？

敌军官向一个朝西的大门一指：在那个院子里。

李子木快步走进那个院子，看见一间屋里站了几个人，走到东屋门外，喊了一声：我是给王师长送信的。

王说：进来！

李子木走进屋子，把两封信交给王修富。

王修富坐在一张椅子上，拆开信看。看完信，他抬头看了李子木一眼，指着站在屋子里的人说：有事，你们都出去。

屋子里站的人全部退出。

王：你是从那边来的吗？

李子木：是。

王：你是干什么的？

李子木：总部卫队的，是前天从总部到瓦子集的。

王：在卫队干什么？

李子木：卫士。

王：我怎么没有见过你呀？

李子木：队长杨树勋是我的表哥，我刚从家里去不久，是在杨队长家里服务的。

王哦了一声：瓦子集寨墙怎么样？

李子木：很坚固。

王：一个小村子，怎么有那么坚固的寨墙？

李子木：有一首扶沟民谣不知师长有没有听说过，“扶沟县，大不同，七里大的井，八里大的营，二十五里的韭菜园，四十五里瓦子城”。这瓦子集，过去是豫东名镇建雄镇啊！

王：护河水深，有多宽？

李子木：因为下雨，护寨河里的水外溢，无法估计多宽。

王：寨里驻兵多不多？准备如何？

李子木：看见满街驻军，都是用的打柘城时缴获我们的枪炮。

王：魏凤楼在不在？

李子木：我不认识他，听一个伙夫讲，魏凤楼这员虎将，扒了光脊梁，手里端着机枪，在前沿指挥战斗哩！

王：他们有后援部队没有？

李子木：人家不会告诉我，只听

见有人议论，距离瓦子集北20多里，有一个旅的兵力，向瓦子集开进。

王问到这里，向站在院子里的卫兵喊：请李参谋长来！

李参谋长进王的屋子，王便叫他看信。王指着李子木对李参谋长说：据他讲，瓦子集敌方有数千人，装备优良，后援部队还有一个旅。瓦子集寨墙坚固，四周围水面宽深，我军是无法前进的。请你起草一份电报，向张司令报告，看如何处理。

李参谋长瘦长条儿，50多岁，头上刚长出很短的白发。他当即起草了一份电报，交给王批阅。

王批了一下，然后喊：译电员，发急电。

李子木站了一会儿说：王师长，我先回去吧，人家等候回信呢！

王：等回电以后，你再回去！

李子木：回电要多少时间？

王：三四个小时。

李子木：时间太长啦！我先回去一会儿再来，怕人家等急了。

王思索了一下：你一定再来啊！

李子木：一定！

（115）待续

13.瓦子村外原野上。

李子木顺利地通过了敌人的第一道警戒线，继续向前走。上了大道，李子木看见路上停了很多胶轮马车，装满给养物资，一些敌军押运着，车上还坐了几个随军家属。他们看到李子木，不闻也不问。

李子木走上前问话：请问王师长驻扎哪个村子？

坐在车上的一个军官反问：你是

14.王修富指挥部。